

五国外长一周内密集访华为何选址福建？

学者：考虑这些因素

南这两天，重磅消息频传，福建这块宝地，又被外长们刷屏了！

在3月31日的外交部例行记者会上，外交部发言人华春莹宣布，应国务委员兼外交部长王毅邀请，韩国外交部长官郑义溶将于4月2日至3日对中国进行访问。同日，韩国外交部发布声明，郑义溶将于4月2日前往中国，4月3日将与中国国务委员兼外长王毅在厦门举行会晤。两国外长此次会晤将探讨如何发展韩中双边关系，并就朝鲜半岛以及地区和国际问题深入交换意见。

据韩联社报道，这将是郑义溶自上月9日就任以来首次出访。两国去年11月26日在首尔举行外长会谈，此次时隔4个月再次举行外长会。这也将是自2017年11月以来，韩国外交部长首次访华。华春莹表示，当前中韩关系发展良好。今后两年是“中韩文化交流年”，明年是中韩建交30周年，两国关系面



临进一步深化发展的重要机遇。中方愿同韩方共同努力，通过此次访落实两国元首重要共识，增进战略沟通，深化务实合作，推动中韩战略合作伙伴关系不断向前发展。

此前一天（3月30日），华春莹宣布，应国务委员兼外长王毅邀请，新加坡外长维文、马来西亚外长希沙慕丁、印度尼西亚外长蕾特诺、菲律宾外长洛钦于3月31日至4月2日对中国进行访问。据外交部网站消息，3月31日，国务委员兼外长王毅在福建南平同新加坡外长维文举行了会谈。

“再次体现了中方同东南亚邻国常来常往、越走越亲的深情厚谊”，外交部发言人华春莹以此形容此次东南亚四国外长

的来访。她强调，中方高度重视发展同东南亚国家关系，始终视东南亚为周边外交优先方向。华春莹并指出，今年是中国—东盟建立对话关系30周年，双方友好交往迈入“而立之年”。中方期待通过此次访，同东盟国家就当前地区和国际形势加强沟通，进一步落实高层重要共识，增强战略互信，深化抗疫和发展合作，高质量共建“一带一路”，推动中国—东盟关系以及中国同相关国家的双边关系迈上新高度，更好维护地区和平稳定与发展。

五国外长一周内密集访华，且地点都在福建，福建这个“知识点”，随即也成为热议焦点。

对于会谈地点为什么都选在福建？有记者“引经据典”指出，2019年，国务委员兼外交部长王毅曾在外交部举办的福建全球推介活动中这样介绍道：

福建是古代海上丝绸之路的东方起点。古代中国从福建出发，为世界各国带

去了和平合作，培育了互学互鉴、友好交流的丝路精神。当前，福建坚决贯彻落实习近平总书记提出的建设“生态省”战略，大力推进生态文明试验区建设，“生态福建”、“清新福建”已成为福建的“金字招牌”。福建继续发挥地缘优势，稳步推进“21世纪海上丝绸之路”核心区建设，海陆空及信息通道互联互通不断完善，中欧班列已通达亚欧12国……

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员许利平则认为：与俄外长访华时选择桂林一样，此次迎客之地也不在政治中枢北京，而是南方省份福建。这或是综合考虑多重因素而作出的选择。

其一，福建是“21世纪海上丝绸之路”的核心区。

其二，福建与东南亚国家基本都有航班，疫情期间，可为四国外长访华提供便利。

其三，福建也是东南亚海外华人华侨主要祖籍地，与东南亚国家有天然的人文联系。

其四，福建是高质量和绿色发展以及贯彻新发展理念、构建新发展格局的重要示范基地。前不久，习近平总书记也刚去福建考察。

其五，高颜值高素质的福建为外长们提供了一个轻松的会谈场合，有助于就南海等严肃问题展开讨论并达成共识。

而在广东外语外贸大学国际关系学院院长、教授周方银看来，除考虑疫情与交通便利的因素外，选择福建也可与此前选择桂林接待俄外长联系起来看。安排在不同地区和城市接待外国政要，“让他们亲身来感受一下中国的发展”，既可以向国际社会展示中国多元化的社会面貌，也可以展现中国取得的抗疫成效，以及中国经济经受了疫情考验后依然富有活力。

另据韩联社报道，有观点认为，此次中韩外长会议选址或折射出中方的政治意图，即在两岸关系紧张、美国借台湾问题对华施压的大背景下，选址厦门可释放韩中友好的信息，借此“牵制美国”。据报道，郑义溶3月31日在首尔举行记者会，对于如何对待美中矛盾的提问，他回答说，韩方的立场很明确，绝不模糊，且始终一贯，即基于稳固的韩美同盟关系，和谐发展韩中关系。他重申，对韩国而言，“美中不是二选一的选项”。

海峡新干线

